

【警察手记】

『神探孙』测谎破案

□李贺

这个案子发生在2011年。某营业公司收银员姚某准备将11400元营业款存入银行时,发现自己用牛皮纸包好放在皮包里的现金不翼而飞,寻找无果的她急忙找领导汇报。值班经理不想把事情闹大,便逐一找员工谈话,把事情尽快解决了。谈话的结果是无人认账,于是报了案。接报后,派出所民警对该公司进行地毯式搜查,没有发现现金的踪影。长清公安分局刑警大队接手此案,他们要用测谎仪完成破案任务。

第二天上午8点钟,营业公司的7个员工就被带到刑警队,分局技术中队副中队长孙振接待了他们。

提起孙振,他可是济南警方小有名气的神探。从事测谎工作十余年,他测试过上千人,破案数百起。他提出“心理冲击量理论”并创立“动态准绳测试体系”,在侦破案件中发挥了巨大作用,得到业内的高度评价,他也有了“神探孙”的美誉。

第一个进行测试的是一位

中年妇女姜某。之所以选择她第一个测试,是因为孙振觉得她的嫌疑最大。姜某紧张得浑身发抖,坐立不安,问她话时,她声音变调,语无伦次。过度紧张一般是心虚的表现,孙振希望从她身上找到突破口。但事与愿违,尽管姜某在测谎时整个人都在“筛糠”的状态中,但测试的指标显示她不是作案人。孙振对她笑着说:“没做坏事干吗这么紧张?”姜某听后激动地哭起来,哽咽道:“谢谢警察同志还我清白,我从小就胆儿小,遇事就紧张。”

第二个测试的是个小伙子,他虽然没有像姜某紧张成那样,但也是脸色铁青、肌肉僵硬,自己低头坐在一旁一声不吭。小伙子走进测谎室时满头大汗,孙振先让他放松情绪,和他闲聊了几句才开始工作。测试结果显示正常,小伙子也被排除了。

第三个张某,第四个田某和第五个王某都是中年男人,他们轻松自如、有说有笑,一再强调,为了一万多块钱丢饭碗进公安

局不是傻子是什么?测试的结果也排除了他们作案的可能。

第六个苗某,是个20多岁的小姑娘,测试不排除她的嫌疑之后,她立马把自己的怀疑告诉孙振,她感觉偷钱的一定是合同工刘某。孙振问其原因,她说刘某因为偷电缆被原单位开除过。

孙振对苗某提供的情况很重视。当最后一个进行测试的刘某走进测谎室时,孙振仔细观察他的一言一行。刘某是个30多岁、胖大魁梧的汉子,一副满不在乎的样子,为他反复测试了两遍,数据显示刘某清白。

营业室有可能接触到钱的7个人都不是作案嫌疑人?那还有谁?孙振通过询问收银员姚某得知,还有一个叫小婷的女孩没来,原因是小婷是姚某的好友,虽然和姚某对桌办公,有可能接触到钱款,但两人亲如姊妹,大家都认为小婷不可能偷钱。

孙振马上安排人把小婷接来测谎。小婷是个安安静静漂亮姑娘,和她的名字一样亭亭玉立。走进测谎室时,小婷面带微

笑,十分平静。刚刚测试了两组数据,小婷的嫌疑人身份就被确定了。孙振摘下测试仪对小婷说:“你年纪轻轻,工作收入也不低,为何走这一步?”小婷平静的脸庞突然变得煞白,好半天没说话,最后终于开口:“我家里穷,弟弟上学需要钱。”

案件就这样破了。

通过测谎仪破案是孙振的强项,但运用起来并不像人们想象得那样简单。测谎在我国实际推广的时间不过十几年,学术研究刚起步,没有系统的理论体系可以借鉴。在测试中,孙振从中国人的思维特点出发,一点点尝试对传统的测试模式进行改进和修正,经过数年的实践,将扎实的现场勘查功底和深厚的心理学研究运用到测谎中,收到满意的效果。

案子越测越多,孙振在业内也小有名气。在“10·1女大学生被杀案”中,受中级人民法院委托,由孙振带队对涉案人进行测试,出具明确的责任意见,在判决中起到了重要的参照作用。

【浮世绘】

龙门石窟的白鹳 白马寺的乌龟

□叶倾城

带女儿去洛阳之前,我还是下了不少工夫准备的,带她背过“散入春风满洛城”“洛阳亲友如相问”,又给她说了“洛阳纸贵”“乐不思蜀”的故事,关于白马寺、龙门石窟、牡丹花的来龙去脉,我更是细细搜查,以专业导游标准要求自己,让自己能随时脱口而出且滚瓜烂熟。

结果,才进白马寺,刚走近放生池,女儿便欢呼起来:“乌龟!”满池都是小乌龟,手掌般大,盈绿,四肢轻巧地摆动着,浮浮沉沉像些小荷叶片。女儿立刻就不想走了,趴在栏杆上看,又想给它们喂东西吃。找了一圈没找到卖龟食的,在我包里翻出一些山楂、薄荷糖,扔下去,它们先是漂了一会儿,就慢慢沉下去。小乌龟们颇有定力,全不为之所动。

线路还没开始呢,哄着女儿

往里走,她一步三回头;我细述白马寺生平,她零星听两三耳朵,还一心一意记得乌龟。再没有比一个不情愿的小朋友更糟糕的玩伴了,你说得舌灿莲花,她一盆一盆冷水泼上来。

傍晚时分我们回到放生池边,她欢呼起来:“乌龟还在。”池边有石桌石椅,与池塘隔了一排柳树,我坐下来歇歇脚,喝口水。

傍晚是热情渐退、凉意还未全面占领的时分,是心仍热如火而眼如灰的中年,正契合我。偌大院落里,游人寥寥,有一种正应如此的宁静,坐着,喝口水,看不到她的身影,但我知道她与我一树之隔,能听见她在不远处忽而在前、忽而在后的欢笑与叫声,忽然觉得好多事都可以让它烟消云散去。

又去龙门石窟,也是一样。我时间掐算得很紧张,外加女儿对石头一丝一毫兴趣也没有,连摸都不想摸,我强求,她就摸得一脸苦相:“热。”

从一个石窟到另一个,要到河的对岸去。经过石桥的时候,女儿突然叫起来:“鸟。”手直直伸出去指着。

河只有细细一线水流,有些地方露出河床,圆石头像一堆面包。郁郁葱葱的水草倒长得很高,一只白色的水鸟,亭亭立在水草间。头头是大太阳,女儿扑在石栏杆上远看,自己被烫得龇一下牙,也顾不上,惊喜不已:

“鸟站在草里,它的脚也是绿的。”水经过它修长的双脚,温柔地打个转,再流走。

我纠正她:“它是白鹭。一行白鹭上青天就是它。”

女儿迅速接嘴:“西塞山前白鹭飞,就是这里吗?我们刚刚去的是西……”

我说:“西山石窟。”

如何带孩子参观人文景观,我始终没有理出一个明确的思路。那些在文字里千古传唱的美好,多半见面不如闻名、相见不如不见,我就住在“昔人已乘黄鹤去”的城市,每次经过黄鹤楼,忍不住就想:真丑。岳阳楼,滕王阁,莫不如是。如果成年人都不过如此,那么,我能希望孩子理解到哪一步?只是一句“我来过了,我看到了”吗?

直到我看到女儿从洛阳回来后写的游记:“白马寺里有很多荷花、鱼,还有乌龟,可好玩了。有两匹马把经运到白马寺,所以叫白马寺……龙门石窟就是在洞里的佛,都是一堆堆石头,不好看,可是我们看到了白鹭,好好看……”才觉得,我的疑问或许有了答案。

文化可以极之盛大,是宗教、历史、观念、传承,是三纲五常,是礼义廉耻;也可以极之细小,是窗前的一枝寒梅,是贴在墙上的红双喜字,是落花如雨时自然想到的“落红不是无情物”或者“他年葬我知是谁”。

去年在欧洲,女儿逛过很多教堂,才发现每个都有尖塔。她也要再走好些寺院,才会明白,大部分寺院都有放生池,是浅净的善意。而在那之前,她已经看到了小乌龟们的安静祥和,她跟我学它们的泳姿,无限舒展。

她会渐渐地,在很多国画里见到一行斜斜向上的鹭鹭,白纸淡墨,诗意寥廓,她不知道那是“鹭序而上”,但她会一直记得,有一只白鹭曾孤傲地立在阳光下,清水蓝天,映照它的白羽,森绿的水草把它的脚趾都染绿。

历史是否只是年代、背景、经历与意义?是我们从小背得烂熟的“太平天国的历史局限性”“玄武门事变的三大原因”?要记忆白马寺,是否必须是它的成寺年代、大事记、得名缘由、名人题字?可否只是池里四肢荡漾的小乌龟,曾经让一个孩子好开心?

而我自己,去过龙门石窟数次,但它最让我动容的,不是任何一尊佛像,是隔河相望,它在万道阳光下,整体熠熠生辉。它早已伤痕累累,岁月、刀兵、浩劫都没放过它,但它永恒的美与庄严,让我溅出泪花。

我想:这一趟,还是来值了。至于其他的,等女儿长大,和同学或者喜欢的人重来洛阳时,再发掘吧。为人父母者,只是给孩子生命的城池放上最初的几块砖,却不能妄想亲手为孩子建造。

我年轻时采访过一位老教授。当时他论文刚获奖,神清气爽,我就问他:“对现在的生活满意吗?”他想了想,说:“挺好的,身边没有讨厌的人。”

这答案把我整蒙了。其实我预想的回答是:挺好的,干着喜欢的事业,又小有成绩,衣食无忧,妻贤子孝……这不才是一个人对生活满意的根本吗?我觉得老教授没有认真对待我的问题,他在敷衍我。

这个误会保持了N年。直到我年纪渐长,才终于体悟到老教授的高明。“身边没有讨厌的人”,这件事的重要性真是远超我们想象,没点阅历的人,还真领悟不到。

听过一个故事。某事业单位,有A、B两个领导,两人从开始共事起,就各种合不来,二十年来一路明争暗斗,你告我的状,我拆你的台;你给我挖坑,我给你设局;你在会上有意无意挤兑我,我在酒桌上含沙射影贬损

你,谁都憋着劲不想让对方好过。A要做什么事,最先想到的是B会不会作乱;B要有什么动作,第一个要琢磨的肯定是怎么化解A的刁难。人生最金贵的二十年,两人就在这撕扯角力中度过了,揪着心,耗着神,恼恨丛生,不得安生。现在A快退休了,有次酒后跟司机感慨:自从跟B共事,这二十年,就没一天顺心过。

只因身边有个讨厌的人,本来风光无限的人生、风生水起的事业,就这样被空耗了。

大学时,我隔壁宿舍有个女生,骄横任性,有点不顺心就发脾气摆臭脸,她可以在宿舍肆意呼号,而别人打个电话都被她当成冒犯。她下铺的女生S起初跟她吵过几次,但段位太低,根本吵不过,后来就只能忍着躲着,整天在外面晃,万不得已回宿舍,进门时都是一副英勇就义的表情。S有次跟我说:一看到那个身影,心里就一紧,就一句话都不想说,什么好心情都没了。

哪天要是那人不在,她像过年一样开心。她数次找辅导员调宿舍,都不成。后来又想找换专业,更不成。于是她就只能盼着毕业,盼着一辈子也别再见到那张脸。到毕业离校那天,我帮她搬行李下楼,她跟我说最后一句话就是:出狱了。

类似的情况还挺多的——

跟婆婆住一起,又相处不好,每天一回家就如芒在背,半分钟都不愿在客厅待,只想躲在卧室求清净,去个卫生间都要听外面的动静,感觉没人才愿意去,好像家都不是自己的。

身边有个自私又强势的同事,当面对你指手画脚,背后对你说三道四,还总想占你便宜,什么好事都是TA的,什么麻烦都甩给你。

隔壁住着不通人情的邻居,三更半夜音乐开得震天响,楼道里全是他家的东西,垃圾随手就丢到你门口,你好言提醒,他不但不改,还变本加厉。

人是群居动物,每个人一生中都会遇到很多人,而与什么人为伴,常常也由不得我们选择。那么,一旦身边有这么一个或几个让你讨厌的人,整天在你的生活里横冲直撞,惹是生非,你摆脱不掉又接纳不了,生活质量肯定要大打折扣。平静的心态,是幸福感生长的土壤,而如果你被身边人烦扰着、侵犯着,内心不得安宁,还能有什么幸福可言?

大家都不是圣贤,一句“别理TA”说起来容易,做起来又谈何容易?当然,你可以努力去打造一个和美的环境,以宽容心、以大智慧、以闪转腾挪的本事,尽量让自己远离人事困扰。而到底能不能如愿,还得看运气。

身边没有讨厌的人,的确是件幸福的事,只是这种幸福就像健康和自由,虽至关重要,却不易察觉,往往都被我们忽略了。如果你碰巧拥有,那真该好好珍惜这福气。



【在人间】

身边没有讨厌的人

□李月亮